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Тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Ві цеб ска-

га ра ё на ад крыў но вы ста цы я нар ны 

са цы яль ны пункт для да па мо гі ін ва лі-

дам і па жы лым гра ма дзя нам, які стаў 

256-м аб' ек там па доб най скі ра ва нас ці 

на кар це воб лас ці. Увя дзен не яго пры-

мер ка ва на да Го да якас ці.

Но вы ка бі нет раз мя шча ец ца ў бу дын ку 

УП «Элект» Ві цеб скай аб лас ной ар га ні за-

цыі гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла рус кае 

та ва рыст ва ін ва лі даў па зро ку», па мяш кан-

не пад яго прад пры ем ства да ло бяс плат на. 

Знач ную да па мо гу ў на быц ці аб ста ля ван ня 

ака за лі спон са ры. Ра ней та кі ка бі нет, толь кі 

мен шы па па ме рах, зна хо дзіў ся ў бу дын ку 

ад мі ніст ра цыі ТЦСАН, а ця пер ён раз мя шча-

ец ца на ву лі цы Кар ла Марк са, 9а, па но вым 

ад ра се ма ец ца больш пра сто ры для фі зіч-

най ак тыў нас ці. На бы лі і но выя сен сар ныя 

сцеж кі, пад вяс ны ко кан-га мак, аб ста ля ва лі 

ку ток для за ня ткаў твор час цю.

Больш чым год та му Тэ ры та ры яль ны 

цэнтр са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель-

ніц тва Ві цеб ска га ра ё на па чаў аказ ваць но-

вую па слу гу — азда раў лен не па ме то ды цы 

слы ха вой трэ ні роў кі «Та ма ціс». Па-ін ша му 

та кі спо саб рэ абі лі та цыі на зы ва юць пе да го-

гі кай слу хан ня. Та ма ціс рэ ка мен ду ец ца дзе-

цям ва ўзрос це ад двух га доў, якія ма юць 

праб ле мы з за трым кай моў на га і псі ха моў-

на га раз віц ця, гі пер ак тыў нас цю і сін дро мам 

дэ фі цы ту ўва гі, аў тыз мам, эма цы я наль ным 

і афек тыў ны мі па ру шэн ня мі. Сэнс ме то ды-

кі за клю ча ец ца ў на ступ ным: у за леж нас ці 

ад ды яг на зу (і толь кі па на кі ра ван ні ўра ча) 

кож на му па цы ен ту пад бі ра ец ца му зыч ная 

кам па зі цыя, якая па бу да ва на на гу ках вы-

со кіх і ніз кіх час тот. Дзя ку ю чы рэз кім пе ра-

хо дам сты му лю ец ца ка ра га лаў но га моз гу, 

уз ні ка юць но выя клет кі-ней ро ны і су вя зі па-

між імі. Акра мя та го, што гук пе рад аец ца па 

па вет ры праз ву ха, ад на ча со ва ад на вуш-

ні каў ідзе віб ра цыя па кос ці, што ўзмац няе 

эфект ус пры ман ня. Але для Та ма ці са ёсць 

свае пе ра сця ро гі — пух лі ны і кіс ты моз гу, 

эпі леп сія.

Каб да сяг нуць ста ноў ча га эфек ту, не-

аб ход на прай сці не каль кі кур саў. Адзін — 

уклю чае ў ся бе 14 за ня ткаў пра цяг лас цю ад 

40 да 80 хві лін. Зруч на, што пад час слу хан-

ня му зыч ных кам па зі цый дзе ці мо гуць ма ля-

ваць, склад ваць па злы, зай мац ца фі зіч най 

ак тыў нас цю або прос та ля жаць — Та ма ціс 

пра цуе сам. У 80 пра цэн таў ма лень кіх па-

цы ен таў, якія ўжо прай шлі не каль кі кур саў 

у ТЦСАН, ад зна ча ец ца зме на по чыр ку, па-

вы шэн не кан цэнт ра цыі ўва гі, за пуск моў ных 

пра цэ саў. А гэ та зна чыць, што мозг па чы нае 

пра ца ваць больш ак тыў на, і ўжо на гэ тай 

пад рых та ва най гле бе малое мож а зай мац-

ца з ла га пе дам.

За мі ну лы год не каль кі кур саў пе да го-

гі кі слу хан ня прай шлі 23 дзі ця ці. Псі хо лаг 

ад дзя лен ня комп лекс най пад трым кі ў кры-

зіс ных сі ту а цы ях ТЦСАН Ві цеб ска га ра ё-

на Тац ця на Кі ры ла ва пра вя ла ле тась 305 

ін ды ві ду аль ных за ня ткаў і гэ та — да лё ка 

не мя жа. З кож ным днём па пу ляр насць са-

цы яль най па слу гі рас це, ця пер на за ня ткі ў 

ста цы я нар ны са цы яль ны пункт пры яз джа-

юць не толь кі жы ха ры Ві цеб ска і ра ё на, але 

і Ор шы, Га рад ка, Шу мі лі на. Па сло вах ды-

рэк та ра Ка ця ры ны ЛА ЗОЎ СКАЙ, у паў-

ноч ным рэ гі ё не толь кі адзін тэ ры та ры яль-

ны цэнтр Ві цеб ска га ра ё на аказ вае та кую 

па слу гу, та му яна і ка рыс та ец ца вы со кай 

па пу ляр нас цю ся род баць коў, якія вы хоў ва-

юць дзе так з асаб лі вас ця мі зда роўя. «Яшчэ 

па ме то ды цы «Та ма ціс» азда раў лі ва юць 

у рэ абі лі та цый ным цэнт ры для дзя цей з 

ДЦП у Па ста вах. Па слу гу пра па ноў ва юць 

у Мін ску, ад нак гэ та па тра буе знач ных 

фі нан са вых укла дан няў. Наш цэнтр пра па-

нуе са цы яль на ніз кія та ры фы», — ад зна чае 

Ка ця ры на Сяр ге еў на.

І не дзіў на, што чар га ах вот ных поў нас цю 

рас пі са на на кра са вік і май. Да рэ чы, па слу-

хаць ка рыс ную му зы ку мо гуць і да рос лыя. 

У пер шую чар гу Та ма ціс рэ ка мен ду ец ца 

лю дзям пас ля ін суль таў, тым, у ка го па ру-

ша ны сон, ма юць мес ца пра фе сій нае вы-

га ран не і дэ прэ сія. У пры ват ным па рад ку 

на кі ра ван не ад спе цы я ліс та не па трэб на, 

важ на прос та не мець су праць па ка зан няў. 

За мя жой прак ты ку юць во пыт вы ка ры стан-

ня Та ма ці са пры хва ро бах Пар кін со на і Аль ц-

гей ме ра.

Ця пер ска рыс тац ца та кой маг чы мас цю 

мож на так са ма ў но вым пунк це, акра мя та-

го, тут бу дуць зай мац ца і лю дзі па жы лыя. 

Для іх ТЦСАН пла нуе асво іць но вую фор му 

аб слу гоў ван ня ў фар ма це ан лайн. Як рас-

ка за ла Ка ця ры на Ла зоў ская, на вед валь ні кі 

цэнт ра ў ад ным ча це змо гуць зна ё міц ца, 

да вед вац ца пра кон кур сы і но ва ўвя дзен ні 

ў сфе ры за ка на даў ства, на вед ваць му зеі. 

У бу ду чым кі раў ніц тва пла нуе за ку піць аб-

ста ля ван не для раз віц ця дробнай ма то ры-

кі рук і ўста на віць пра ек тар. А ў па чат ку 

ле та бу дзе кан чат ко ва рэа лі за ва ны яшчэ 

адзін буй ны пра ект ТЦСАН — «Да ступ ны 

пляж» на во зе ры Доў жа для ін ва лі даў-

ка ля сач ні каў.

У паў ноч ным рэ гі ё не пра цуе 256 ста цы я-

 нар ных і пе ра соў ных са цы яль ных пунк таў. 

Та кая фор ма аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 

ка рыс та ец ца по пы там і па каз вае эфек тыў-

насць ся род жы ха роў ад да ле ных на се ле-

ных пунк таў. У бя гу чым го дзе пла ну ец ца 

ад крыць яшчэ 18 аб' ек таў.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Ся род пух лін жа но чай рэ пра-

дук тыў най сіс тэ мы лі дзі руе рак 

ма лоч най за ло зы. Ін шыя пух лі-

ны су стра ка юц ца ра дзей, але 

яны не менш не бяс печ ныя. Як 

іх свое ча со ва ды яг нас та ваць? 

Ці ўплы ва юць на ўзнік нен не 

ра ку на шы хар чо выя звыч кі? 

Ці мож на за ха ваць рэ пра дук-

тыў ную сіс тэ му пры ра ку? Якія 

ме та ды сён ня пры мя ня юц ца 

для ля чэн ня, у чым Бе ла русь 

апя рэдж вае кра і ны СНД і на-

ват мно гія еў ра пей скія? Пра 

гэ та раз маў ля ем з на мес нікам 

ды рэк та ра па ля чэб най ра бо це 

РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд-

ра ва, док та рам ме ды цын скіх 

на вук, да цэн там Сяр ге ем МАЎ-

РЫ ЧА ВЫМ.

У ТРОЙ ЦЫ ЛІ ДА РАЎ
— Сяр гей Ана тол е віч, на коль кі 

рас паў сю джа ны жа но чыя ан ка ла-

гіч ныя за хвор ван ні?

— Асноў ны мі гі не ка ла гіч ны мі 

зла я кас ны мі ўтва рэн ня мі з'яў ля юц-

ца тры ла ка лі за цыі: рак це ла мат-

кі, рак яеч ні ка і рак шый кі мат кі. У 

струк ту ры жа но чай за хва раль нас ці 

на пер шым мес цы зна хо дзіц ца рак 

ма лоч най за ло зы, на дру гім — ко-

ла рэк таль ны рак, на трэ цім — рак 

це ла мат кі. На сё мым мес цы, па да-

ных бе ла рус ка га кан црэ гіст ра, рак 

яеч ні каў, які аба гнаў рак шый кі мат-

кі, што ста іць на вось мым мес цы.

Рак це ла мат кі заў сё ды ўва хо-

дзіў у трой ку ан ка ла гіч ных хва роб. 

Зда ва ла ся б, сё мае і вось мае мес-

цы па дзвюх ін шых ла ка лі за цы ях 

не та кія знач ныя, ад нак у аб са лют-

ных ліч бах гэ та ты ся ча жан чын, 

якія што год за хвор ва юць на рак 

яеч ні каў, а гэ та цяж кі рак, і больш 

за 900 за хвор ва юць на рак шый кі 

мат кі. Шмат.

— Рас ка жы це, як пра яў ляе ся-

бе рак це ла мат кі?

— Па за хва раль нас ці на ша 

кра і на зай мае ад но з лі дзі ру ю чых 

мес цаў у све це, але амаль у 85 % 

вы пад каў мы вы яў ля ем яго на пер-

шай ста дыі, дзя ку ю чы пер ша сна му 

звя ну — ура чам аку шэ рам-гі не ко ла-

гам. А гэ та спры яль ныя пра гно зы і 

ве ра год насць та го, што па цы ент ка 

пе ра сяг не пя ці га до вы па рог вы-

жы ва льна сці — 96-98 %. Рак це ла 

мат кі мае пэў ныя сімп то мы, на якія 

жан чы на звяр тае ўва гу: найперш 

па та ла гіч ныя вы дзя лен ні з па ла вых 

шля хоў, як пра ві ла, кры вя ніс тыя, у 

той час, ка лі іх не па він на быць. Гэ та 

не па ко іць жан чы ну, яна звяр та ец ца 

да гі не ко ла га, які пра во дзіць не аб-

ход ныя аб сле да ван ні. Кан чат ко вы 

ды яг наз уста наў лі ва ец ца пас ля 

раз дзель на га ды яг нас тыч на га вы-

скрэб ван ня (кю рэ та жу слі зіс тай 

мат кі), ка лі ма тэ ры ял да сле ду ец ца 

пад мік ра ско пам.

Гэ та схе ма ад пра ца ва на ў на шай 

кра і не, та му пры з'яў лен ні пер шых 

сімп то маў вы кон ва ец ца вы скрэб-

ван не і, як пра ві ла, за хвор ван не, 

ка лі яно ма ец ца, вы яў ля ец ца.

Смя рот насць пры гэ тым за хвор-

ван ні ў на шай кра і не вель мі ніз-

кая. А та кі па каз чык, як су ад но сі-

ны смя рот нас ці да за хва раль нас ці 

(коль кас ці па мер лых да коль кас ці 

за хва рэ лых), на асно ве яко га па-

раў ноў ва юц ца сіс тэ мы ахо вы зда-

роўя па кож най па та ло гіі ў роз ных 

кра і нах, у нас адзін з са мых ніз кіх 

у све це, ня гле дзя чы на тое, што па 

за хва раль нас ці мы ў лі да рах. Гэ та 

свед чыць пра тое, што мы доб ра 

ды яг нас ту ем і доб ра ле чым.

Пры тым, што рак це ла мат кі ў 

на шых жан чын на трэ цім мес цы па 

за хва раль нас ці, су ад но сі ны смя рот-

нас ці да за хва раль нас ці скла да юць 

0,14. Ва Уз бе кі ста не, на прык лад, 

рак це ла мат кі не ўва хо дзіць на ват 

у пя цёр ку ан ка ла гіч ных па та ло гій 

жа но ча га на сель ніц тва, але су ад но-

сі ны за хва раль нас ці да смя рот нас ці 

на блі жаюц ца да 0,8.

Па коль кі рак це ла мат кі вы яў ля-

ец ца ў пе ра важ най боль шас ці на 

пер шай ста дыі, то асноў нае ля чэн-

не — хі рур гіч нае. Вы кон ва ец ца стан-

дарт ная ў ан ка гі не ка ло гіі ра ды каль-

ная апе ра цыя — вы да ля ец ца мат ка 

з пры дат ка мі. Рак це ла мат кі — 

хва ро ба жан чын ме на паў заль на-

га ўзрос ту, ка лі ор ган ужо вы ка наў 

сваю функ цыю. Але апош нім ча сам 

мы на зі ра ем ама ла джэн не за хвор-

ван ня. Ёсць тэн дэн цыя, што рак це ла 

мат кі раз ві ва ец ца ў больш ма ла дым 

уз рос це, пры гэ тым жан чы ны ця пер 

па ды хо дзяць да пры няц ця ра шэн-

ня на ра дзіць дзі ця ў больш ста лым 

уз рос це. І ў нас сён ня ак тыў на раз-

ві ва ец ца на пра мак ор га на за ха валь-

на га ля чэн ня ра ку це ла мат кі пры 

па чат ко вым ра ку ці пе ра дра ка вым 

ста не, ка лі жан чы на за ці каў ле на за-

ха ваць фер тыль насць. Та кіх жан чын 

пад на зі ран нем дак та роў на ша га 

цэнт ра ўжо ка ля 70, ка ля 10 з іх ужо 

на ра дзі лі дзя цей.

— Гэ та спад чын нае за хвор -

ван не?

— Рак це ла мат кі — не ге не тыч-

на спад чын нае за хвор ван не. Але 

хар чо выя звыч кі спры я юць яго 

раз віц цю. На прык лад, у жан чын на 

Ус хо дзе, у Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі 

яно амаль не су стра ка ец ца, а ў еў-

ра пей скіх жан чын яго да стат ко ва 

шмат. Гэ та звяз ва юць з тым, што 

еў ра пей кі ўжы ва юць шмат мяс ной 

ежы, маг чы ма, тлу шчаў ці лёг ка 

за сва яль ных вуг ля во даў, якія пры-

вод зяць да пэў ных змя нен няў. Што 

ме на ві та ўплы вае, гэ та яшчэ да вя-

дзец ца вы свет ліць. А вось у аф ры-

кан скіх жан чын гэ ты рак праг нас-

тыч на больш не спры яль ны.

Рак це ла мат кі бы вае двух ты-

паў. Пер шы (су стра ка ец ца ў 75 %), 

кла січ ны ва ры янт, звя за ны з па-

ве лі чэн нем эст ра ге наў — жа но чых 

па ла вых гар мо наў у ар га ніз ме. Гэ та 

звя за на з пост ме на паў зай. Лі чыц-

ца, што лі шак тлу шча вай ткан кі 

па вя ліч вае коль касць эст ра ге наў. 

Тлу шча вая ткан ка — дэ по для гэ тых 

гар мо наў. Яны ў сваю чар гу ўздзей-

ні ча юць на мат ку як на ор ган-мі-

шэнь, і раз ві ва юц ца та кія ста ны, 

якія ма юць наз ву гі пер пла зія эн да-

мет рыю, ка лі па таў шча ец ца слой 

слі зіс тай мат кі. У жан чын у пост-

ме на паў зе ў нор ме ён не па ві нен 

пе ра вы шаць 5 мм, а па вя ліч ва ец ца 

да 10-14 мм.

Гі пер пла зія так са ма бы вае двух 

ві даў: без аты по вых кле так, ка-

лі на зі ра ец ца па ве лі чэн не за лоз і 

кле так, але яны за хоў ва юць сваю 

нар маль ную бу до ву, і гі пер пла зія з 

аты пі яй, ка лі па вя ліч ва ец ца коль-

касць за лоз і кле так, але яны ма юць 

змя нен ні. Ка лі гі пер пла зія без аты-

піі, тут маг чы мае гар ма наль нае ля-

чэн не. А вось ка лі раз мо ва ідзе пра 

аты піч ную гі пер пла зію, то ад ра зу 

пра па ну ец ца хі рур гіч нае ля чэн не, і 

гэ та най леп шы спо саб пра фі лак ты кі 

ра ку це ла мат кі.

Яшчэ са вец кі за сна валь нік ан ка-

гі не ка ло гіі Ян Ула дзі мі ра віч Бох ман 

з Санкт-Пе цяр бур га апі саў тры я ду 

сімп то маў, якія спры я юць ра ку це ла 

мат кі: ліш няя ва га, ар тэ рыя льная 

гі пер тэн зія, цук ро вы дыя бет. Гэ та 

не зна чыць, што ён бу дзе ў кож най 

та кой жан чы ны, але ры зы кі больш 

вы со кія. У ма ёй прак ты цы бы лі вы-

пад кі, ка лі жан чы ны ме лі ліш нюю 

ва гу і гі пер пла зію эн да мет рыю. Але 

бра лі ся бе ў ру кі, ху дзе лі, мя няў ся 

гар ма наль ны фон, і зні ка ла гі пер-

пла зія. Та му ды е та мае зна чэн не 

пры ра ку це ла мат кі.

ГА ЛОЎ НАЯ ПРАБ ЛЕ МА
— Ці мае сімп то мы рак яеч ні-

каў?

— Рак яеч ні каў па коль кас ці вы-

пад каў аба гнаў рак шый кі мат кі ў 

на шай кра і не. Значыць па струк-

ту ры за хва раль нас ці мы бліз кія да 

раз ві тых кра ін. Гэ тая ан ка па та ло-

гія — да стат ко ва сур' ёз ная праб-

ле ма для ўся го све ту. У ад роз нен не 

ад ра ку це ла мат кі рак яечнікаў ні я-

кіх сімп то маў не мае. Ка лі яны з'яў-

ля юц ца, а ме на ві та па вя ліч ва ец ца 

ў аб' ёме жы вот за кошт вад ка сці, 

якая на за па шва ец ца, то раз мо ва 

ідзе аб рас паў сю джа ным ра ку ІІІ-

ІV ста дыі. І ва ўсім све це ён вы яў-

ля ец ца ме на ві та на ІІІ-ІV ста дыі за-

хвор ван ня, ня важ на, гэ та Япо нія ці 

ЗША. Пра во дзі лі ся да сле да ван ні па 

скры нін гу: уль тра гу ка вая ды яг нос-

ты ка, ан ка мар ке ры А125, — але, на 

жаль, не да ка за лі сва ёй эфек тыў-

нас ці. Бы вае так, што паў го да та му 

на УГД усё бы ло доб ра, а по тым 

вы яў ля ец ца ад ра зу трэ цяя ста дыя, 

на жаль.

Але рак яеч ні каў мае ге не тыч на 

аб умоў ле ныя фор мы. На му та цыі ў 

ге нах BRCA1 і BRCA2 пер ша па чат-

ко ва звяр ну лі ўва гу пры ра ку ма лоч-

най за ло зы, за тым вы яві лі су вязь з 

ра кам яеч ні каў. Усе ве да юць прык-

лад акт ры сы Ан джа лі ны Джо лі, у 

якой на рак яеч ні каў хва рэ ла ма ці 

і цёт ка. У яе бы лі зной дзе ны му-

та цыі ў гэ тых ге нах, і яна зра бі ла 

прэ вен тыў нае вы да лен не ма лоч ных 

за лоз і пры дат каў, каб па збег нуць 

раз віц ця ра ку.

Ця пер у на шай кра і не пра во-

дзіц ца вя лі кае да сле да ван не: усе 

жан чы ны, якія за хвор ва юць на рак 

яеч ні каў, тэс ці ру юц ца на му та цыі 

ге наў BRCA1 і BRCA2, каб ра зу-

мець рас паў сю джа насць гэ тай му-

та цыі ся род за хва рэ лых. Мы хо чам 

зра зу мець, якая ліч ба за хва рэ лых 

жан чын мае гэ ту му та цыю, каб рас-

пра цоў ваць да лей шыя рэ ка мен да-

цыі. Маг чы ма, у пэў ным уз рос це 

жан чы не да стат ко ва бу дзе здаць 

ана ліз на му та цыі ге наў BRCA1 і 

BRCA2, каб ра зу мець ры зы кі ў бу-

ду чы ні.

Пры ра ку яеч ні ка ля чэн не скла да-

ец ца з двух кам па не нтаў: хі рур гіч на-

га і ле ка ва га (хі мі я тэ ра пеў тыч на га). 

Мэ та хі рур гіч на га ля чэн ня — мак сі-

маль на вы да ліць усе ра ка выя клет кі, 

бо час та мы ма ем спра ву з рас паў-

сю джа ным ра кам. Ка лі раз мо ва ідзе 

аб па ра жэн ні пэў на га ад дзе ла кі шэч-

ні ка, ін шых ор га наў, на які пе рай-

шоў рак, да во дзіц ца імі ах вя ра ваць, 

каб да сяг нуць поў на га вы да лен ня 

ўсіх пух лін ных мас. Гэ та так зва ныя 

цы та рэ дук тыў ныя апе ра цыі, у 50 % 

вы пад каў яны з'яў ля юц ца кам бі на-

ва ны мі, ка лі вы да ля юц ца не толь кі 

мат ка з пры дат ка мі, але і ін шыя па-

шко джа ныя ор га ны.

Не кож ны су свет ны цэнтр здоль-

ны вы кон ваць та кія апе ра цыі. Наш 

РНПЦ па чаў іх ра біць з 2004 го да — 

адзі ны на пра сто ры бы ло га СССР. 

У 2021 го дзе мы прай шлі акрэ ды та-

цыю Еў ра пей ска га та ва рыст ва ан-

ка гі не ко ла гаў па цы та рэ дук тыў най 

хі рур гіі рас паў сю джа на га ра ку яеч-

ні каў. І з'яў ля ем ся адзі ным у СНД 

та кім цэнт рам. На прык лад, та кі ж 

сер ты фі кат мае вя до мая ня мец кая 

клі ні ка Ша ры тэ. У Вя лі ка бры та ніі 

гэ та Ка ра леў скі ка ледж Лон да на. 

Да стат ко ва сур' ёз ны ўзро вень, каб 

атры маць та кі сер ты фі кат.

Трэ ба прад ста віць вы ні кі пра цы, 

пры чым за тры га ды. Гэ та коль касць 

і вы ні кі апе ра цый, іх ха рак та рыс ты-

ка, — шмат кры тэ ры яў. У нас ад ны 

з най леп шых у све це вы ні каў па 

вы жы ва льна сці, якія су па стаў ныя 

з вя ду чы мі клі ні ка мі, што зай ма юц-

ца цы та рэ дук тыў най хі рур гі яй, а ў 

чымсь ці на ват і леп шыя. За меж ныя 

ка ле гі ста вяц ца да нас з па ва гай, 

за пра ша юць на на ву ко выя кан фе-

рэн цыі. Але са мае га лоў нае, што 

ёсць та кі цэнтр і ка ман да спе цы-

я ліс таў для ака зан ня ква лі фі ка ва-

най хі рур гіч най да па мо гі жан чы нам 

з ра кам яеч ні каў.

Дру гі кам па нент — ле ка вы. Ён 

так са ма прай шоў пра цяг лую эва-

лю цыю. Ка лісь ці бы лі не асаб лі ва 

эфек тыў ныя прэ па ра ты, по тым з'я-

ві лі ся больш дзей ныя, на зме ну хі-

мі я тэ ра піі пры хо дзіць тар гет ная, вя-

дуц ца пер шыя да сле да ван ні ў імун-

най тэ ра піі. Дзя ку ю чы та му, што мы 

сер ты фі ка ва ны цэнтр, уда ло ся тра-

піць у клі ніч ныя вы пра ба ван ні. Гэ та 

ля чэн не іна ва цый ны мі прэ па ра та мі, 

якія ўжо прай шлі не каль кі фаз вы-

пра ба ван няў, у тым лі ку да ка за лі 

сваю бяс пе ку, эфек тыў насць і ця-

пер на трэ цяй фа зе вы ка рыс тоў-

ва юц ца для ля чэн ня па цы ен таў. Ва 

ўсім све це ёсць імк нен не тра піць 

у клі ніч ныя вы пра ба ван ні. На прык-

лад, ад на з мэт раз віц ця ан ка ла-

гіч най служ бы ЗША — каб кож ны 

трэ ці ан ка ла гіч ны па цы ент удзель-

ні чаў у клі ніч ных вы пра ба ван нях. 

Для па цы ен таў гэ та бяс плат на і дае 

маг чы масць атры маць іна ва цый нае 

ля чэн не да мо ман ту яго рэ гіст ра цыі. 

Мы ўдзель ні ча ем у не каль кіх та кіх 

пра ек тах.

Дзяр жа ва сур' ёз на ста віц ца да 

ля чэн ня ан ка ла гіч ных па цы ен таў. 

На ле кі для на ша га цэнт ра што год 

вы дат коў ва ец ца су ма ў дзя сят кі 

міль ё наў до ла раў. Но выя прэ па ра-

ты да ра гія, вы со ка тэх на ла гіч ныя, 

але і эфек тыў ныя — да зва ля юць з 

ІІІ-ІV ста ды яй ра ку да ся гаць рэ мі сіі 

на пра ця гу не каль кіх га доў.

— Што мож на па ра іць жан чы-

нам, каб свое ча со ва вы явіць рак 

яеч ні каў?

— Па-пер шае, звяр нуць ува гу на 

сва іх бліз кіх: ці не хва рэў з іх хтось-

ці раней. Па-дру гое, здаць ана ліз 

на му та цыі ге наў BRCA1 і BRCA2, 

гэ та мож на зра біць у на шым цэнт-

ры плат на і атры маць кан суль та-

цыю ме ды цын ска га ге не ты ка, які 

па рэ ка мен дуе, што ра біць да лей, 

пры ўмове што мар ке ры ста ноў-

чыя. Ка лі жан чы на ма ла дая і ёсць 

му та цыі, маг чы мы ва ры янт больш 

уваж лі ва га на зі ран ня за ёй, а пас-

ля на ра джэн ня дзя цей мож на раз-

гле дзець прэ вен тыў нае вы да лен не 

гэ тых ор га наў.

ВІ НА ВА ТЫ ВІ РУС
— Да ка за на, што рак шый кі 

мат кі — за хвор ван не ін фек цый-

нае. Ці мож на яго па спя хо ва па-

пя рэ дзіць і вы ле чыць?

— У све це хва ро ба зай мае чац-

вёр тае мес ца ся род жа но ча га на-

сель ніц тва. Гэ та сур' ёз ная праб-

ле ма для кра ін, якія раз ві ва юц ца, 

і кра ін з аб ме жа ва ны мі рэ сур са мі. 

Для нас не са мая вя лі кая, але што-

год ад ра ку шый кі мат кі па мі рае 

ка ля 330 жан чын. Мы ве да ем, што 

за хвор ван не вы клі кае ві рус па пі ло-

мы ча ла ве ка, фак тыч на яно мае ві-

рус ную ін фек цый ную пры ро ду. Ка лі 

ўзяць ра зам усе цяж кія ін фек цый-

ныя за хвор ван ні ў на шай кра і не, не 

лі ча чы COVІD-19, — сеп сі сы, ме нін-

гі ты, ге па ты ты і іншае, — і па лі чыць 

смя рот насць ад іх, то яна мен шая, 

чым ад ра ку шый кі мат кі.

Як раз ві ва ец ца хва ро ба? Гэ та да-

стат ко ва доў гі пра цэс. Ві ру сам па-

пі ло мы ча ла ве ка (ВПЧ) ін фі цы ру ец-

ца амаль кож ны, як толь кі па чы нае 

жыць па ла вым жыц цём. Гэ та га ві ру-

са вя до ма больш за 200 ты паў, але 

толь кі 15 — вы со кай кан цэ ра ген-

най ры зы кі, якія мо гуць вы клі каць 

рак шый кі мат кі. Най больш час та 

су стра ка юц ца 16 і 18 тып, для на-

шай кра і ны ха рак тэр ны яшчэ 31-ы, 

ён на трэ цім мес цы. Мы ўсе ін фі-

цы ра ва ны, але спра цоў вае на ту-

раль ны іму ні тэт, і ві рус не пра ні кае 

ў клет кі шый кі мат кі. Для 90 % ін фі-

цы ра ван не пра хо дзіць бяс след на, 

бо спра цоў вае іму ні тэт. У не ка то рых 

жан чын ён трап ляе ў клет кі — ДНК 

ві ру са ўбу доў ва ец ца ў ДНК кле так 

шый кі мат кі, тыя мя ня юц ца, па сту-

по ва на за па шва юць гэ тыя змя нен-

ні і пе ра ра джа юц ца з нар маль ных 

у пух лін ныя. Ад нак гэ ты пра цэс у 

ся рэд нім зай мае 10 га доў. Та кім 

чы нам, з мо ман ту ін фі цы ра ван ня 

да раз віц ця ра ку пра хо дзіць час, за 

які мож на вы явіць зме ны, пра вес ці 

іх адэ кват нае ля чэн не, і рак шый кі 

мат кі не на сту піць.

Су свет ная ар га ні за цыя ахо-

вы зда роўя ста ві ла мэ ту лік ві да-

ваць рак шый кі мат кі ў све це да 

2030 го да за кошт трох на прам каў: 

пяр віч най пра фі лак ты кі (вак цы на-

цыя ад ві ру са па пі ло мы ча ла ве ка, 

ахоп якой па ві нен скла даць 90 %), 

дру гас най пра фі лак ты кі (вы яў лен-

ня пе рад пух лін ных за хвор ван няў і 

адэ кват на га ля чэн ня, пас ля яко га 

рак шый кі мат кі ні ко лі не на сту піць) 

і адэ кват на га ля чэн ня пе рад пух лін-

ных ста наў і ра ку шый кі мат кі. Як 

ан ко лаг ма гу ска заць, што з трэ цяй 

част кай мы спраў ля ем ся: вы яў ля ем 

і ле чым доб ра.

З дру гой част кай — скры нін га мі — 

ад бы ла ся эва лю цыя. Ра ней шы ПАП-

тэст за мя ніў ВПЧ-тэст, ка лі ме та-

дам ПЛР вы зна ча юць ДНК ві ру са, і 

гэ ты ме тад ды яг нос ты кі ВПЧ са мы 

эфек тыў ны. Ка лі тэст ад моў ны, ве-

ра год насць раз віц ця ў жан чы ны ра-

ку шый кі мат кі ў най блі жэй шыя пяць 

га доў імк нец ца да ну ля. На ступ ны 

раз тэст мож на зда ваць не ра ней 

чым праз пяць га доў. Па коль кі пік 

за хва раль нас ці пры па дае на 40—

44 га ды, а рэ ка мен да ва ны ўзрост 

дру гас най пра фі лак ты кі — за 10 га-

доў да пі ку за хва раль нас ці, то пер-

шы раз тэст рэ ка мен ду ец ца зда ваць 

па чы на ю чы з 30 га доў.

Ка лі жан чы на ВПЧ-ста ноў чая, 

гэ та яшчэ не свед чыць, што ў яе 

ёсць рак, хут чэй за ўсё яго ня ма. 

Яна мо жа быць нось бі там ві ру са, 

мець пе рад пух лін ны стан, на прык-

лад, дыс пла зію шый кі мат кі. У та кім 

вы пад ку трэ ба прай сці больш па-

глыб ле нае аб сле да ван не: каль пас-

ка пію з пры цэль най бія псі яй. Ка лі 

зной дуц ца змя нен ні, дзей ні чаць у 

за леж нас ці ад іх. Ка лі змя нен няў 

ня ма, паў та рыць праз год ВПЧ-тэст, 

хут чэй за ўсё, іму ні тэт спра віц ца.

— Та кі скры нінг ВПЧ рас паў сю-

джа ны на ўсю кра і ну?

— Пра гра мы скры нін гу ўвай-

шлі ў пра гра мы дыс пан се ры за цыі. 

ВПЧ-тэст адзін раз на пяць га доў 

вы кон ва ец ца жан чы нам, якім спаў-

ня ец ца 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 га-

доў. Та кім чы нам, за пя ці га до вы 

цыкл уся мэ та вая гру па яго прой-

дзе. ВПЧ-тэс ці ра ван не па сту по ва 

рас паў сюдж ва ец ца на ўсю кра і ну. 

У не ка то рых рэ гі ё нах яно ак тыў на 

ідзе, не ка то рыя ўцяг ва юц ца, у не-

ка то рых пла ну ец ца, але бу дзе ахоп-

ле на ўся кра і на.

Рак шый кі мат кі па тра буе да-

стат ко ва сур' ёз на га ля чэн ня. Хі-

рур гіч нае маг чы ма толь кі на пер-

шай ста дыі за хвор ван ня, ка лі пух-

лі на аб ме жа ва на шый кай мат кі. Як 

толь кі яна вы хо дзіць за яе ме жы, 

маг чы ма толь кі пра мя нё вае ля чэн-

не. Гэ та так ты ка ва ўсім све це з 

да баў лен нем хі мі я тэ ра піі, так зва-

нае хі мі яп ра мя нё вае ля чэн не. На 

пер шай ста дыі ма ла дым жан чы нам, 

якія за ці каў ле ны ў за ха ван ні дзе та-

род най функ цыі, мы так са ма пра па-

ну ем ор га на за ха валь нае ля чэн не, 

ка лі жан чы на за хоў вае маг чы масць 

вы на сіць і на ра дзіць дзі ця. У нас 

вы ка на на 70 та кіх апе ра цый, і ка ля 

10 жан чын з та кім ды яг на зам на-

ра дзі лі.

Але на КРА ВЕЦ, фота аўтара.

Ан ка гі не ко лаг Сяр гей МАЎ РЫ ЧА Ў:

«РАК АМА ЛОДЖ ВА ЕЦ ЦА, 
АЛЕ МАГ ЧЫ МА ОР ГА НА ЗА ХА ВАЛЬ НАЕ ЛЯ ЧЭН НЕ»

Фо
 та

 «В
іць

 бі ч
ы»
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МУ ЗЫ КА, ЯКАЯ ЛЕ ЧЫЦЬ


	23kra-5_optim

